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«Περιττή»  η Τέχνη στην Εκπαίδευση ??? 
 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

 
Εν  μέσω καλοκαιριού έκανε την εμφάνησή του στις Διευθύνσεις Δυτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης σχέδιο ουσιαστικής κατάργησης των Εικαστικών μαθημάτων και 

της Μουσικής από το πρόγραμμα του Γυμνασίου. 

 

Στο σχετικό σχέδιο (ανυπόγραφο έγγραφο-non paper) που έφθασε σε Δ/νσεις 

Δευτεροβάθμιας Εκπ/σης, ανακοίνωσε το νέο ωρολόγιο πρόγραμμα των Γυμνασίων, το 

οποίο και θα εφαρμοστεί από τον προσεχή Σεπτέμβριο. Στο σχέδιο αυτό καταργείται το 

μάθημα των «καλλιτεχνικών» και της μουσικής στη Δευτέρα και Τρίτη Γυμνασίου, 

παραμένοντας  μόνο δυό ώρες στην Πρώτη. Τόσο τα Εικαστικά όσο και η Μουσική 

δεν θα έιναι πλέον διακριτά ως επιστημονικά αντικείμενα, αλλά εμφανίζονται ως 

«πολιτισμός –πολιτιστικές δραστηριότητες», οδεύοντας προφανώς προς; την πλήρη 

υποβάθμιση και κατάργησή τους, με τη μετατροπή και αυτού του δίωρου της Α΄ 

Γυμνασίου σε γενικού πολιτιστικού χαρακτήρα ώρα, που θα μπορεί να διδάσκεται στο 

μέλλον από οποιονδήποτε, αφού στόχος της Κυβέρνησης αλλά και ευρύτερα της 

Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης είναι να μεγαλώσει ο αριθμός των διαθεσιμοτήτων και των 

απολύσεων στη Δημόσια εκπαίδευση... Και βέβαια, οι ειδικότητες καθηγητών που 

είναι πρώτες στην προκρούστεια κλίνη για απόλυση  είναι οι καλλιτεχνικές.  
 

Τα Καλλιτεχνικά Μαθήματα  (Ελεύθερο Σχέδιο και Γραμμικό Σχέδιο) εξοστρακίζονται 

και από το Λύκειο, αν και τα μαθήματα αυτά εξετάζονται στις Πανελλαδικές και είναι 

βασική προϋπόθεση πολλές  Ανώτατες Σχολές της χώρας. Στην πρόταση για το Λύκειο 

το μάθημα επιλογής «Έκφραση-πολιτισμός/Ευρωπαϊκός Πολιτισμός» θα διδάσκεται 



από Φιλολόγους,  θα έχει καθαρά θεωρητικό χαρακτήρα. Οι ενδιαφερόμενοι για 

σχετικές με τις τέχνες σπουδές μαθητές θα στέλνονται υποχρεωτικά στην 

παραπαιδεία. 

 

ΒΑΛΛΕΤΑΙ Η ΤΕΧΝΗ ΟΠΩΣ ΚΑΙ ΚΑΙ Η ΑΡΧΑΙΑ  ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ Η ΓΛΩΣΣΑ.  

Οι τέχνες εδώ και πολλά χρόνια συρρικνώνονται χρόνο με το χρόνο στην 

εκπαίδευση, αφήνοντας έρμαια τα παιδιά στην άλωση από την υποκουλτούρα και 

την βιομηχανία του θεάματος, μάλιστα στην πολύ τρυφερή ηλικία της εφηβείας 

όπου είναι ανολοκλήρωτη η διαμόρφωση της προσωπικοτητάς τους, για να 

αντικατασταθούν από μαθήματα «δεξιότητας» ή «περί» την τέχνη ενασχολήσεις αντί 

για την ίδια την καλλιτεχνική πράξη.  

Καταργείται σταδιακά η πραξιακή σχέση των μαθητών με την τέχνη. Σχέση  που 

είναι απαραίτητη για τη διαμόρφωση της λεγόμενης «αισθητής νόησης» στον 

έφηβο, που τον ολοκληρώνει ως προσωπικότητα.  

 

Το ΕΕΤΕ, έχει κατ’ επανάληψη επισημάνει την ανάγκη το μάθημα της τέχνης --τα 

εικαστικά- να είναι εργαστηριακό & δίωρο. Να διαπερνά όλες τις τάξεις του ενιαίου 

δωδεκάχρονου, δημόσιου και  υποχρεωτικού σχολείου: Είναι ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟ για 

όλους τους μαθητές, ανεξάρτητα από το ποιά κατεύθυνση θα ακολουθήσουν 

επαγγελματικά: έχει να κάνει με την καλλιέργεια της αντιληπτικής τους ικανότητας, της 

σχέσης τους  με το χώρο, της σχέσης τους με το περιβάλλον, της ικανότητας για 

παρατήρηση, αξιολόγηση και επιλογή, τηνκαλλιέργεια της έκφρασης, την διαμόρφωση 

κριτηρίων αλλά και την  ολοκλήρωση της προσωπικότητάς τους συνολικά. 

 

Η Κυβέρνηση είναι εκτεθειμένη και απαιτούμε να δώσει εξηγήσεις σε γονείς, 

μαθητές και εκπαιδευτικούς για το ύπουλο “non paper” που δόθηκε στις Διευθύνσεις 

Δευτεροβάθμιας, αλλά και  για το ότι θα ανακόψει ένα τεράστιο πολιτιστικό έργο που 

κάνουν οι καλλιτέχνες εκπαιδευτικοί στα σχολεία. Ενδεικτικά: μόνο το 2012 -2013 σε 

μια μόνο περιοχή, στον Πειραιά, 5.369 μαθητές ενεργοποιήθηκαν σε πολιτιστικά 

προγράμματα, πραγματοποιήθηκαν 284 πολιτιστικά προγράμματα, με τη δουλειά 483 

καλλιτεχνών -εκπαιδευτικών...  

 

 
Με Τιμή 
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